

致：總編輯／新聞組主管
由：防止虐待兒童會

新聞稿

跨境家庭亟待支援 跨界別合作刻不容緩

內地孕婦來港產子的情況越來越普遍，差不多佔香港整體嬰兒出生率的一半。防止虐待兒童會於 2008 年推行「優質家長計劃」支援以上這類跨境新生嬰兒家庭。據該會助理總幹事何愛珠博士指出接近九成的內地母親會帶同孩子回港生活，根據政府統計處最新一次的統計資料，當中家庭的爸爸是香港人，而媽媽是內地人的會有 52% 選擇在 3-5 歲的期間帶同孩子回港，這段時間亦即是入學的階段。何博士補充跨境新生嬰兒家庭需要面對很多挑戰，當中包括有對不同環境及文化的適應、對未來的不明朗焦慮、與家人相處的問題、不熟悉香港的教育制度、以及缺乏支援網絡。「優質家長計劃」針對他們的情況，提供的服務有專業人士培訓、個案輔導及轉介、義工家庭探訪、新生嬰兒通訊、家居安全貼士／熱線、傳媒倡導工作。

爲了進一步支援新生嬰兒家庭的需要，何博士提出進行多方面的跟進：首先在政策方面，正視並檢討中港家庭及人口的政策，並評估政策對兒童的影響，以期待將負面影響降至最低。另外增加資源爲跨境家庭推行家庭支援服務，以協助新來港及新生嬰兒家庭作好準備。同時建議政府增撥資源爲初生嬰兒家庭提供全面家庭探訪計劃，特別是跨境家庭，幫助內地來港配偶適應在港的生活及照顧孩子。此外，掌握中港兒童及家庭的相關數據，以策劃資源及服務的調配和安排，使這類兒童及家庭獲得平等機會及支援。同時建立中港家庭事宜機制。在家庭議會議程中加入中港家庭事宜。另外在立法會的研究中港家庭事宜小組委員會推行工作時，應以兒童及家庭的角度出發。最後，投放資源並有系統地進行影響意識形態的教育，減少對中港家庭的歧視。

基督教聯合醫院兒童及青少年科主管陳衍標醫生指出 2010 年約有 86,000 名嬰兒出生，當中由內地孕婦所生的接近 40,000，陳醫生指過去四年期間，共有十萬名父母皆非香港人的嬰兒出生，故如何協助這類家庭是當前的急務。陳醫生表示父母皆不是香港人的嬰兒成長過程需要面對不同的挑戰，例如雖然在內地生活，但身份卻不是內地人。雖然在香港上學，但家庭環境卻與一般香港的小朋友不同。他們的長大後如何融入社區，如何建立自己的網絡，這些都是陳醫生所擔心的事。此外，現時爲了應付婦產科的需要，個別私家醫院已急速擴張有關服務，但將來這類嬰兒成長時，可以會對兒科服務有急速的需求，我們應如何裝備去配合有關服務，這些都是要考慮的。

香港大學社會工作及社會行政學系助理教授陳高凌博士表示今次的研究結果反映「優質家長計劃」可以有效減低社會問題，當中有多項指標皆有下降，包括產後抑鬱、有自殺念頭、婆媳關係、體罰兒童及疏忽照顧等。大部分參加者同意參加這個計劃最大的得著就是得到情緒支援，這些適切的支援可以助她們克服產後的抑鬱情緒。參加者因透過計劃而擴闊生活圈子，增加對香港的認識，尤其是幼兒健康及入學等資訊。另外參與家訪的義工亦因爲此計劃而增加對跨境家庭的認識，減少因誤會而產生的歧視，有效協助跨境家庭盡早融入社會。

「優質家長計劃」協調主任黃榮德先生解釋計劃提供不同層次的支援服務，定期有義工進行探訪，向受訪者傳遞家居安全的訊息，關注初生嬰兒的成長。該會定期安排家長講座，內容涵括多項家長關心的議題，包括嬰兒成長的不同需要，入學講座等。同時亦安排義工及家庭一同參加聯誼活動，增進彼此的認識，以便建立良好的伙伴關係。這個計劃還有一個特色就是利用內地流行的通訊軟件 QQ 及專線手提電話，當服務使用者身處內地，亦可以利用以上工具，直接與負責的社工聯絡，計劃社工亦會爲有需要的家庭提供支援，包括轉介服務。

據計劃參加者梁太表示，早於零八在基督教聯合醫院接受產前檢查時就認識「優質家長計劃」，當時透過社工的邀請而參加。在社工的安排下，義工吳女士定期探訪她，指導她如何照顧幼兒，以及轉贈合適的嬰兒衣服，舒緩婦女產後的抑鬱情緒。梁太去年獲批單程証來港，在義工的鼓勵下報讀僱員再培訓課程，學成後成為專業的家務助理，不單增加家庭收入，同時可以有多些時間照顧嬰兒。另外義工吳女士表示探訪跨境家庭很有意義，看到探訪家庭因參加計劃得到支援，由徬徨無助到有信心去面對挑戰，這些難得的經驗很值得鼓舞，所以她認為這個計劃非常有意義，應該繼續推行至全港各區。

防止虐待兒童會委員葉麗嫦醫生總結政府應從政策層面去支援中港家庭，讓他們未來港時已有相關的服務，舒緩抵港時的適應問題。葉醫生亦希望政府推行全面為新生嬰兒家庭提供家庭探訪計劃，她同時指出香港有很多有心人，願意去做義務工作服務跨境家庭，增加彼此的認識，減少歧視。

聯絡人：

防止虐待兒童會助理總幹事

何愛珠博士

電話：2351 6060

